黄金時代

一九九八年,二十歲出頭的韓浩月,在故 鄉小鎮郵局二樓租了一間小屋,做自己的寫稿 工作室,隔壁則是郵局局長的辦公室。那年 月,想在小鎮憑藉一支筆寫稿養活自己,在家 鄉的親人和朋友們看來,簡直是「異想天 開一。然而,這間小小的屋子,藏着他的文學 夢,也是他日後成為「自由撰稿人」的起點。

小鎮郵局只有局長和兩位郵遞員,浩月每 天按時「上班 | ,儼然是郵局「第四人 |,中午 休息時,局長常會端着搪瓷杯來浩月屋玩幾把 牌,兩位郵遞員偶爾也來圍觀,但從不參與。

那時候寫稿,他會在格子稿紙間墊上三四 張複寫紙,用力寫下稿件,第一頁寄給想投的 報刊,最後一頁自己留底。一段時間不見發表 也沒有退稿信,再把備用稿投出去。在報刊繁 榮的上世紀末,很多文學青年都是通過這種海 投的方式實現自己的文學夢。

把工作室安在郵局,自然是最方便投稿和 收稿費的,每次收到稿費,矮胖的郵遞員就會 揮舞着稿費單,衝上二樓大聲地說:「又是-筆巨款,晚上哪裏喝酒去?|有時候,寫稿累 了,浩月也晃到郵局分揀報刊的房間,瘦高的 郵遞員打趣:「大作家,又來視察工作啦?」 浩月也順着話茬逗樂:「好好幹,等局長調到 縣裏,你就是局長啦!」「等哪天你調到北京 了,別忘了我們,常給我們寫信。」「北京那 麼遠,我才不去呢。|

誰料一年多後,二○○○年,有朋友邀 浩月到北京,參與創辦一份雜誌,浩月匆匆在 行囊中塞了「那支筆」,開始了「北漂生

剛來北京時,租在亞運村北部的龍王堂 村,儘管有一份工作,但每天下班回到租住 屋,打開朋友淘汰的舊電腦,勤奮地寫稿。 「我來北京別無他長,只能靠寫作改變命 運。 | 每個寫稿的深夜,這句話是支撐他筆耕 不輟的信念。

二〇〇二年,在一輪互聯網泡沫後,浩 月失業了,他決心重拾在小鎮時的夢想,靠寫

作養活自己。為此他咬咬牙買了一台筆記本電 腦,因為沒有辦公地點,也消費不起咖啡館的 寫作模式,於是每天背着電腦,在建國門附近 的一處小公園長椅上寫稿,旁邊各色人等來來 往往,有趕時間的上班族,溜娃的家長,鍛煉 身體的老人,以及一些無所事事的人。

然而,微薄的稿費要支付房貸和一家三口 的生活,非得玩命不可。浩月跟我講過一些他 的撰稿案例。比如:看電影的時候,他總是選 擇坐最後一排,一邊看電影一邊寫影評,寫-條就用短訊發給等在那頭的編輯,電影放完出 片尾字幕時,編輯手裏已經有了妥妥的千餘字 影評;再比如:有時出差或旅行,高速路上接 到約稿,就把車停在服務區,以倚馬可待的速 度寫完交稿繼續上路,或者讓家人或同行者駕 駛,換到副駕在時速過百、耳邊不時有貨車呼 嘯而過的場景下專注寫稿。

很多次和浩月一起出差,喝完酒打完牌通 常都凌晨兩三點,回到房間後,他仍然要將第 二天要交的稿子,保質保量地寫完,最後,再 把清晨七點準時推送的六根公眾號編排完畢設 置好定時推送。這是一位「自由撰稿人」的所 謂「自由」,那是基於強大的自律和高度的自 覺才能獲得的底氣。這份磨礪讓浩月在即將到 來的媒體黃金時刻,穩穩接住了機遇。

二〇〇〇年前後,是中國紙媒的一個黃 金時代,各種類型的都市報如雨後春筍般創 刊,成都一九九五年創刊的《華西都市報》開 風氣之先,而廣州的《南方都市報》和《信息 時報》更是以強大的發行量引領都市報風潮, 當時,北京湧現了《京華時報》、《新京 報》,上海有《東方早報》,南京有《現代快 報》,杭州有《都市快報》,青島有《半島都 市報》,石家莊有《燕趙都市報》,武漢有 《楚天都市報》,長沙有《三湘都市報》,成 都有《天府早報》,昆明有《都市時報》,西 安有《華商報》等等,舉不勝舉,甚至三四線 城市都有自己的都市報。

除了都市報,細分領域的報刊也百花齊

放。南方報業旗下有《21世紀經濟報道》 《21世紀環球報道》《南方娛樂周刊》, 《南方體育》等,《廣州日報》旗下的《足 球》報,上海則有《申江服務導報》《上海壹 周》《東方體育日報》等,北京有《北京娛樂 信報》《精品購物指南》,還有長沙那份發行 量驚人的《體壇周報》等。

這不僅是紙媒的黃金時代,也是「自由撰 稿人|的黃金時代,當時的報刊版面眾多,版 式高級,尤其給特刊和副刊留出巨大的空間, 幾乎每份報紙都有專欄版、漫畫版,甚至還有 一些報紙開設了小說、詩歌、連載等版面。

如此報刊盛世,撰稿人根本不夠用,你會 發現,很多報刊頻繁出現一些撰稿人名字,有 些撰稿人甚至同時在十家報紙開設專欄,當時 的報刊也有一定共識,只要不在同城,不同城 市或南北城市,同題刊文是可以接受的,當時 互聯網並沒有那麼普及,都市報的讀者還是以 在地讀者為主。除了副刊版面,其他版面的新 聞和報道還是以當地為主。

我有幸於二〇〇三年從互聯網公司跳去 《新京報》,任職副刊編輯,同時參與創刊 《新京報書評周刊》。那時候,手裏如果有多

得水。所以,那時候我們中午開完選題會,把 稿子約給「寫手」們後,就有充分的時間等着 收稿了。才有時間和潘采夫、張曉波等在報社 活動室的角落,酣戰幾個小時「跑得快」。

那些年,很多媒體人同時也是撰稿人,因 為撰稿人確實不夠用。有一次和潘采夫、韓浩 月在一起聊「自由職業 | 話題,才知道,那些 年,浩月靠寫稿月入三四萬,而我和潘采夫那 時候做編輯,工資還不到一萬。可見,我和老 潘生生把最好的撰稿時刻給荒廢過去了。

如今,我們都淪落為「自由撰稿人」,有 那麼多年自我訓練的浩月,其速度和效率還是 旁人望塵莫及的。我們在小群裏揚言自己今年 要寫多少萬字,出幾本書,但基本停留在豪言 壯語上,而浩月除了使勁鼓勵我們,然後,用 一本又一本書鞭策我們。

《我沒一朵花勇敢》是他二〇二五年出版 的第三本書,收錄了他近來的隨筆新作,其中 有不少篇章與我有些許關係,讀來倍感親切。 每次讀浩月作品,對他總有新認識,他的書寫 充滿真情,這份真情,讓寫作有溫度、有力 量、有共鳴。這篇小文是讀了其中幾篇他談自 己的「自由撰稿人」之路的感觸,也是對一位 始終堅守的筆耕者深深的致敬

河北石家莊 崩 友們 正在閱讀

當代絲路美術創作



「第十一屆絲綢之路國際藝術節——今 日絲綢之路國際美術邀請展 | 正在西安舉 行,集中展出來自七十九個國家和地區的四 百七十餘件美術精品,涵蓋繪畫、雕塑、裝 置等多種藝術形式,全面呈現當代絲路美術 創作的多元風貌與蓬勃活力。

新華社



燈光之下

傍 晚 時



分,步出尖沙 咀一間書店, 晚風吹拂着一 種油墨香與海 HK人與事 水氣息,撲面 而來。星光大 黎潮 道的木質棧道

在夕陽餘光的映照之下,泛起溫 潤光澤,宛如徐徐展開的膠片卷 軸,向路人娓娓說起它的故事。

棧道上擠滿了舉着相機的人 群,韓國女孩對着環形補光燈整 理劉海,內地家庭架起三腳支架 拍攝紀錄影片,歐洲情侶舉着全 景相機緩緩旋轉。反而一位穿着 旗袍的奶奶,讓我印象深刻,她 舉着手機視頻通話,雖不見屏幕 那端是誰,不過卻能推測一二, 對方顫聲地說:「這就是我們當 年拍婚紗照的地方啊。 |

遊客俯身觸碰青銅手印,感 受冰涼的觸感從指尖蔓延至心 窩,在記憶之中找尋過往的片 段。吳宇森的掌紋裏是否還藏着 《英雄本色》的彈殼餘溫?張曼 玉的指縫間可曾殘留《花樣年

華》的旗袍暗香?凹陷的手印像 時光的模具,將影史中璀璨絢爛 的畫面凝固。每個遊客心中都有 獨屬於自己的香港片段。

記憶拉回那個悶熱的午後, 父親和他的相機到處拍攝。而我 趴在欄杆上看浪花與陽光交匯出 的波點銀碎。「太熱了,快走 吧!|我埋怨着父親,可他的興 致不受酷熱天氣影響。「我在等 海鷗飛過……對,你就背靠着維 多利亞港,將手托起。| 可當他 要按下快門的剎那,不是我的衣 領被海風吹得鼓起,就是突然被 不經意的旅行團旗杆遮擋。僅僅 是為拍出「托起中銀大廈|的借 位照,他甘願在滾燙的地磚上蹲 了十多分鐘。起身時襯衫已沾滿 斑駁的汗印,就像那幾張不完美 的照片,裝載着他的歲月故事。

如今,星光大道上少女用手 機合成旗袍照片,網紅架起好幾 台設備直播,男孩舉着「拍立 得 | 相機、相紙緩緩吐露維港夜 景。現代科技五花八門,人們都 在用不同方式捕捉香港這個國際 大都市最美麗的一刻。

看微短劇《抗戰》有感



以說是一項突破。

政府新聞處聯合製作的 紀念抗戰勝利八十周年 微短劇《抗戰》隆重推 出,一共五集分別是 營救、犧牲、除奸、救 援、偷襲。每晚播出一

集,每集大約六分鐘左

上周,香港電台與

右,我上網一口氣看 完。故事以香港淪陷為背景,講述中國共產 黨領導下的東江縱隊港九獨立大隊一眾青年 游擊隊員保家衛國的抗戰歷程。印象中,這 是特區政府首次出手製作抗日題材的影視作 品,再現港人抗戰這段可歌可泣的歷史,可

基於歷史的原因,回歸前香港社會對港 九大隊英勇抗日這段歷史了解不多。回歸後 對這段重要歷史的重視、宣傳依然不足,很 多人只知香港淪陷三年零八個月,慘遭日寇 鐵蹄蹂躪,卻不知道在這段苦難深重的日 子,港九新界一批熱血青年加入這支中共領 導下的抗日游擊隊,在西貢海上、沙頭角一 帶、大嶼山腳下與日寇周旋,營救盟軍、護

送文化名人、傳遞情報、除奸殺敵,為打敗

日本侵略者作出重大貢獻,他們當中有的人 為保家衛國獻出生命。在紀念抗戰勝利八十 周年之際,特區政府推出這套《抗戰》微短 劇,雖然內容和製作稍嫌簡單,但不僅是對 廣大市民特別是青少年的一次補課,更是對 這些抗戰英烈及其後人的一種安慰。

筆者日前收到原東江縱隊粵贛湘邊縱隊 香港老戰士聯誼會會長吳軍捷的信息,指目 前本港仍有二十位參加抗戰和解放戰爭的老 兵,稱他們是「活着的歷史豐碑」。吳軍捷 透露這批年逾九旬的老兵生活窘迫,希望香 港社會能讓他們老有所養,老有所尊,才能 「給青少年傳遞清晰的價值導向,讓尊重奉 獻、銘記歷史的種子,在這片土地上穩穩扎 根、靜靜發芽。|這段肺腑之言,令人感

其實,除了參加港九獨立大隊保家衛 國,亦有港人北上參軍,上陣殺敵,或者以 其他不同方式支援抗戰。日前香港潮州商會 會長高佩璇在紀念抗戰勝利八十周年的活動 上致辭表示,抗戰期間,潮州商會及其鄉親 積極發起募捐,籌集款項、藥品、衣物等支 援抗戰,並呼籲杯葛日貨,編印刊行抗戰書 刊,向民眾傳播抗日信息。著名愛國僑領莊

世平、潮州商會副監事長湯秉達、第二十二 屆潮州商會會長洪祥佩家族等潮籍鄉賢,以 及潮籍抗日名將翁照垣將軍等,都在抗戰中 扮演重要角色,作出重要貢獻。資料顯示, 身為南北行公所主席的湯秉達因暗中對抗日 軍,屢遭威脅,被關押刑房,險些喪命。幾 年前中央領導人在接見香港潮州商會訪京團 時表示,香港潮州商會是百年老會,「為中 華民族解放和復興作出了積極貢獻」。

幾天前筆者出席香港黃埔軍校後代親友 聯誼會在港大舉行的一項活動,約二十名來 自香港、海峽兩岸以及海外的黃埔軍校將軍 後人齊聚一堂,共同紀念抗戰勝利八十周年 暨台灣光復八十周年,期盼祖國早日統一, 他們當中亦有很多與香港有關的抗戰故事。

總之,香港民眾在抗戰中作出的犧牲和 貢獻,遠非區區一套微短劇所能表達。特區 政府應該而且完全有條件對香港抗戰歷史進 行全面搜集整理,一方面充實香港抗戰及海 防博物館的內容,另一方面,香港電台和政 府新聞處不妨考慮與民間合作,拍攝一部能 夠充分反映香港民眾透過不同方式對抗戰作 出貢獻的電視劇集,讓這段血與火的歷史告 訴下一代,要珍惜來之不易的和平生活。



和,我带着小狗曼巴迎 着夕陽走進了小樹林。 樹林的樹葉彷彿昨天都 還是半綠半黃,今天轉 眼間就變成了黃色,在 夕陽的照射下散發出艷 麗的金色。地上已開始

陽光漸漸變得柔

有堆積的落葉和小樹枝,踩上去發出「咔吱 咔吱 | 的響聲,伴着風吹樹葉發出的沙沙 聲,彷彿在演奏一首秋天的交響曲。

這,便是柏林的秋天,柏林最美的季

我剛來柏林的時候是初秋,剛認識的當 地朋友就拍着胸口跟我說:「相信我,這是 柏林最好的季節!從初秋的柏林馬拉松,到 深秋的雨季,你會愛上特別不一樣的柏 林。|

她說得沒錯,初秋的柏林彷彿就是為了 馬拉松而生,早早自行「裝扮一新」。不光 是漸變的各色樹葉,還有湛藍如洗的天空, 以及恰到好處的氣溫,最後還來一絲絲清新 溫柔的輕風拂上你的臉,真是舒適極了。在 如此溫度濕度都極為適宜的氣候下,柏林馬

柏林之秋



▼秋天的爬

Щ

拉松跑出那麼多世界紀錄,似乎是理所當 然。

如果說初秋是為了歡迎馬拉松和為遊客 們準備的「風光片」,那麼深秋則是送給柏 林當地人的一份溫潤的禮物。柏林一年四季 降水不算多,有時候還會略感乾燥。深秋的 短暫雨季,讓柏林人享受幾天濕潤的空氣, 聽聽滴滴答答細膩的雨聲,再帶來溫和的逐 步降溫。這是在告訴人們,抓住秋季的尾巴 吧,冬天就快到來了。

秋天帶來的最後一件禮物,是柏林的樹 林裏蹦跳着冒出來的各種蘑菇。最常見的, 是華人們極愛的牛肝菌。柏林是世界上綠化 覆蓋率最高的城市之一,周邊的湖泊和樹林 是家庭們周末秋遊最好的地方。騎車、野 餐、摘蘑菇,真是美好又奇妙的秋日周末。

餐桌上的饕餮大餐也會因為秋季的到來 悄悄發生一些變化。比如,多了各種美味的 蘑菇燒肉,鮮濃的南瓜湯也成了常客,偶爾 還有周邊狩獵人打來的鹿肉和野豬肉,真是 鮮美極了!餐桌上的酒,除了德國人最愛的 啤酒,還會多一種氣泡酒的身影,那便是傳 說中的「白羽毛」。

很多柏林人一到秋天便開始在超市和酒 商舖裏的冰箱裏尋找「白羽毛 | ——這是一 種未完全發酵的葡萄氣泡酒,它僅在秋季短 暫在超市出現。它的口感介於氣泡葡萄酒與 葡萄汽水之間,有酒味卻又像汽水一樣略 甜。這是柏林人秋天最愛的飲品,也是人們 迎接秋天的第一杯飲品。

鮮美的秋季美食,甜美的葡萄酒,開啟 了柏林的深秋,陪伴人們一起迎接即將到來 的寒冬。

責任編輯:邵靜怡

園地公開,投稿請至:takungpage1902@gmail.com